

國立編譯館編輯

韓

非



教育部民衆讀物編審委員會印行



韓 非

一、前言

3 1764 7676 4



張默生編著

距今二千一百一十二年，就是戰國末年，在韓國的皇族中降生了一位奇特的男兒。這孩子後來成了一位大政治家，更是一位大法學家。他的姓名，就叫韓非，因為他是以國爲姓的。他的父母是誰，史書上沒有記載。我們知道他是一位最受國家的人，他的學問很好，本領很大。他的學問，是如何要使他的國家又富又強，別的國家不敢來欺侮自己，所以他的學問最切實，最有價值。不但當時的學問家比不上他，就是以後二千年來還沒有一個人能和他相比的。他的抱負大極了，一心一意，想要把他的國家治理好，但他得不到權柄，也是無可奈何。不得已，他才從事著書。他的書存到現在

MG
B226.55

韓 非

的，還有五十餘篇，那書的名字，就叫韓非子。從這部書中，才可以看到韓非的真實學問，真實本領。這書的內容，都是講的治國的要道，怎樣就可使國家富，怎樣就可使國家強，為千古掌政權的人立下了一定的法則。他的意思，以為本身雖不得任用，若是當時的韓王，肯採用了他書中的辦法，也可以轉弱為強，轉危為安，轉貧為富。那知這樣的苦心，仍是白費。所以他的書在平國的朝廷上事，還是無人過問。可是他的書，後來有傳到秦國去的，被秦始皇到了，秦始皇就嘆服不止，並說道：「寡人如能得見此人，就是死也無憾了！」你想蓋世英雄的秦始皇，竟對他如此欽佩，偏偏在本國不得見用，所以說：「惟英雄能識英雄」。當時秦始皇的宰相李斯，也是一個大政治家，原來和韓非是同學；可是自己很知道李斯的能力，都不如韓非。秦始皇為要得到韓非，不惜興兵去攻韓。韓王看不起韓非，就讓韓非入秦。你看這秦韓二王，一個是愛才若命，

一個是棄賢如遺。由此看來，秦國怎樣不強？韓國又怎能不亡？韓
隸入秦以後，自然是賓主交歡，相識恨曉。若不是李斯讒害韓非，
下獄而死；而韓非再不肯爲秦所用，輔相國事；我想秦朝的天下，斷
不會二世而亡。但是韓非始終是變國的，必不能爲秦所用；他的入
秦，是爲緩和國家的苦難才去的。所以他對秦皇的諫說，總是勸他
不要攻韓，這不過是一種緩兵的外交政策，仍是希望祖國的急圖自
強。無奈壯志未酬身先死，徒教後世弔忠魂，閉言少數，如今且把
韓非的事行介紹於後。

二、韓非的時代

韓非生在戰國末年。所謂戰國，是指春秋以後七個國家獨立的
時代說的。那七個國家，互相爭雄，所以也號稱「七雄」。那七雄
呢？就是齊國、楚國、燕國、韓國、趙國、魏國、和秦國。齊國是

由田氏代姜氏的一個國家。楚國是由南蠻向中原發展而成的一個國家。燕國是居在中國東北部與胡人隣邊的一個國家。秦國爲居在中國西北部發展成功的一個國家。至於韓趙魏，是由前代的晉國分裂而成的三個新國家。當時這七個國家，有一個共同的要求，就是對外能生存與發展，對內能改革與統一。可是想達到這種要求，便不得不變法維新。所以魏文侯任用李悝，修明法治，教民耕作；楚悼王任用吳起，裁減不重要的官職，精練戰鬥的兵士；韓昭侯任用申不害，內修政教，外禦韓國；趙武靈王提倡尚武的精神，穿着胡服，練習騎射；齊威王勵精圖志，內除盜賊，外防強敵；燕昭王也不肯甘落人後，以郭隗爲相，刷新內政，以樂毅爲將，充實武備。這六個國家，都曾變法維新，以求國富兵強。他們雖是暫時的振作，但都收到相當的效果。其中惟有秦國，當秦孝公時，聽從商鞅的政策，澈底的變法維新，改革了社會組織，改革了經濟組織，改革了

貨賈制度，改革了政治制度，使他的國家煥然一新，收到了最大的富強效果。

原來戰國的初期，最強盛的是魏國，繼而強的是齊國，繼齊而強的才是秦國。可是自從商鞅變法以後，秦國的強盛，就不是任何一國所能比的。慢慢秦國和六國，便形成對峙的局面了。無論那一個國家，想單獨和秦國爭雄，是決不能勝利的。在這種局勢之下，於是發生了縱橫家的外交運用。甚麼是縱橫家呢？縱就是「合縱」，是合起六國的力量來抵抗秦國的；這種政策，是蘇秦所提倡的。橫就是「連橫」，是秦國對六國不懷好意的親善政策；這種政策，是張儀所主張的。這蘇秦張儀，都是膚腹經論，口若懸河的，一個倡合縱，一個主連橫，所以後世就稱他們為縱橫家。但是自從這縱橫家跳上了國際的舞台，於是天下就更不得安寧了。鬧來鬧去，還是實力充足的國家佔便宜。秦國的實力最充足，就佔的便宜也最

大。外交上的法寶，是不大管事的。因為沒有實力做外交上的後盾，還有什麼用處呢？況且六國的利害關係又各不相同，因此他們的合縱政策，便轟然潰滅，終於對秦國無可如何。結果，秦國便利用遠交近攻的政策，先後把六國滅了。

韓非的時代，正是這戰國的末期，即由戰國變為一統帝國的前夕；也就是國際競爭最烈的時代。那末，這國際上的勾心鬥角，以及「全武行帶打人」，他當然看得明明白白。而他的本國——韓國，自從韓昭侯一度振作，便不見有何這政治上的新改革了。此後的幾個君主，都是庸庸碌碌，國家的政權，自然落到權臣和小人的手裏。在內政方面，不但不能和秦國比較，就是其他的任何一國，恐怕也是比不上的。再說他的地理環境吧，國土的面積，不過地方千里，而又處在大國之間，西有秦，東有齊，北有魏，南有楚。在七雄之中，可說是最弱外可，不幸又和強秦爲鄰。秦素有事於六國的韓

國便先受其害了。六國若看準於秦，韓國必須首先為先罷。這樣着來，5 韓國處處的困難就可想而知了。與秦講和吧？就要割地。與秦戰爭吧？力量又不足。無論是合縱連橫，都免不了打先鋒，吃太虧。況且秦國是主張遠交近攻的，不無事則固。6 一有事必先及韓國。這不但韓亡前三十餘年是如此，即自韓宣惠王五十餘年來也是如此。不過越到後來，割地越多，執禮越卑，國勢越弱了。7 秦昭襄王滅韓時，8 韩王魏為添服入弔，帮助料理喪事，這是韓亡前十五年的事情，真足顯國的最無恥辱了。因此，韓國的對外政策，就沒有辦法來決定。因之與強秦相距更近，就不得不「連橫」；又因是強秦的侮辱，太甚，便出不得不「合縱」。所以韓國的對外政策，有時合縱，有時連橫，前後是不能一貫的。這是韓國在國際舞台上所演的悲劇。

韓非9 既然是韓國的宗室，而他又是極端變國的人，當然不能置身度外，而自己正是這悲劇中的一員，所以他無時無刻不在想方設法挽

同這種劫運。我們明白了韓非所處的時代，和他報國的苦心，才知道他的學問是處心積慮得來的，才知道他的抱負是為民族爭氣的。

三 韓非的學術淵源

春秋戰國時代，許多的學問家，都是政治家。他們看到社會國家有了病症，就拿出他們所學的，來診治這病症。因為各人所見的病象不同，所以開出的藥方也不同。韓非所處的時代，是一個陳黑的時代；他自己所處的國家，是一個受病很重的國家。他是察空的一員，不然坐視他的國家因病重而亡，所以他自幼年就知遣觀察國際大勢，研究歷史，更細心的研究前代的各家學說，想著從這裏面，得出一個頂好的法子，來治療他本國的病症，好使國家轉危為安。
轉弱為強，轉貧為富。

他研悉了老子莊子的「無爲而治」的學說，雖然有所領悟，但

他研究完全贊成；他以為老莊的學說，已經過時了，救不了韓國的病症。

他研究了孔子孟子的仁義之道，雖然是王道政策，但他並不贊成；他以為孔孟的學說，太迂緩，太不濟急，不適合於羈縻的天下，救不了韓國的病症。

他研究了墨子的兼愛學說，雖然道理是好道理，但他也不採用；他以為墨子的學說，只是好聽，無人實行，決止不住侵略者的野心，救不了韓國的病症。

她更研究了各家各派的學說，有的完全不同不同意，有的部分的不同意；但他都能虛心研究，想要從中得到治國的要道。

他為這種原故，在他二十六歲時，曾拜當時的大儒荀卿為師，先後學了七八年。他和李斯同學，就在這個時候。荀卿說人性是惡的，非加以嚴格的訓練，就不能成為有用的人，這就像俗話所說的

「人是苦蟲，不打不成」。韓非對於這種看法，似乎有所贊成。所以他後來主張用嚴刑來治國。荀卿又說，先王不是效法，後王才可效法。韓非對於這種詭法，似乎也很同意，所以他後來主張變法維新。但此外荀卿的學說，什麼尊重聖經賢傳啦，什麼講禮講樂啦，他毫無趣味；他並不因為是老師的學說，就得必須遵從。他只看一種辦法，能不能拯救國朝的危亡？凡能使韓國富強的辦法，他就接受？不能使韓國富強的辦法，他就反對。他是毫無成見，而又最有識見的人哪。

他對於前代的學問家政治家，覺得比較切實的，還是管仲、子產、李悝、吳起、商鞅，申不害，慎到這一般人。這些人有的主張「以法治國」，有的主張「以術治國」，有的主張「以勢治國」。他們都是主張變法維新的，他們都是主張富強政策的；而且除慎到以外，他們都會掌握過國家的政權，照着他們的辦法，都曾收到

過很大效果的。現在略為把這些大人物介紹一下：

管仲，是春秋初年的人，比孔子早生約百年。他曾幫助齊桓公，修明內政，整頓武備，振興農業，提倡商業，又因齊國濱海，收得魚鹽之利，以致國富兵強，才能內尊周室，外拒夷狄，使齊桓公成爲天下的盟主。他當時所行的，可說是法家政策。他的種種主張，在管子書中記載下來的，頗爲不少。我們若說韓非是法家的集大成者，那末，管仲便是法家的開山祖了。

子產，約後於管仲百年，與孔子同時。他爲鄭國的宰相五十年，一面要與強大的晉國周旋，一面又要革新政治來安定內部。他相信「不強則亡」的道理，以弱小的鄭國，竟敢與強國爭論，成了有名的外交家。對於施政的態度，他是主張用嚴厲手段的。他一心要圖國家富強，任勞任怨，不怕他人反對，所以把鄭國治理得很好。在他在世前雖然免不了遭人詛咒，但他死後却受到鄭國的萬民歌謳。

。他也是含有法家意味的，故與管仲同爲法家的先驅。

李悝，是戰國初期的人，曾徵選魏文侯的宰相。他的最大貢獻，第一是造法經，第二是盡地力。他的法經，分爲盜法、賊法、囚法、捕法、雜法、具法六篇，是成文法的第一部寶典。後來商鞅變法，就有很多地方是取自法經的。他的盡地力，就是不讓土地廣廢，增加農業生產，這是富國的唯一要道。以後的法家，都是同樣主張，但李悝却是第一個提倡人。

吳起，本以兵家著名，但同時又是一個實行的法家。在戰國時，吳起的兵書，和孫武的兵書，大概很流行，所以韓非說：孫吳的兵書家家戶戶都有。本來兵家的精神，多與法家相通；因爲法家是主張臨兵的，故法家無不言兵。所以有以法家而兼爲兵家的，也有以兵家而兼爲法家的。吳起便是一個以兵家而兼法家的人。他做楚悼王的宰相時，明法審令，裁減不重要的官吏，以整飭內政，就是

法家的一種作法。他的主張，在當時也是很有成績的。

商鞅，生在李悝吳起之後，大概受到他們的影響不少。他在秦國的變法，是最澈底的，前面已經說過。他在政治上，實行法治主義；在軍事上，實行強兵政策；在經濟上，實行農業生產。自他變法以後，秦國就漸次強盛，不但為秦國立定了吞併六國的初基，而且也立定了秦以後兩千餘年的政制規模。他的事功，震動當時，影響後世。可以說他是一個典型的法家。

申不害，和商鞅都是實行的法家。他是韓昭侯的宰相，掌政十餘年，使韓國兵強國治，也正和商鞅相秦同時。不過商鞅重在一任法，而申不害重在一「用術」，這是二人的不同處。法是公開的，應當布告天下，使衆周知；術是秘密的，應當為君主所獨用，臣民是不得覈察的。這是掌政權的一種方法，可以借名核實，可以補法的不足。這也是執政的一種法寶，所以很重要。

慎到，是一個道家學者，同時也是個法家大師。他的貢獻，不在實行，而在理論。他的理論，雖不廢法，而特別看重「勢」。他以為掌政的人，不把權勢拿回，是不會有什麼力量的。所以集權的制度，必是慎到最贊成的。

韓非對於以上諸人的主張，覺得比講道德仁義的先生們，高明得多，切實得多，所以他們的政績，也就很有可觀。但韓非對他們的辦法，並不盡完全贊同，總盤接着；他仍是本着他自己的見解，該贊同的贊同，該接取的接受；否則他便給他們以嚴格的批評。因此，韓非的書中，對於以上的幾位政治家，差不多都有指摘；不過從大體說來，他是贊成他們的。所以他把他們的學說綜合起來，再加上自己的意見，就成了集大成的法家學說。更論清楚一點，韓非以前的法家，大約可分為三派：第一，是任法派，以商鞅作代表；第二，是任術派，以申不害作代表；第三，是任勢派，以慎到作

代表。韓非的學說，可說是把這三派綜合調整而成的。

四、韓非的學說

現在應該講到韓非的學說了。

韓非感覺到自己的國家，周圍都是比他強大的國家包圍着，隨時都有滅亡的危險，所以他替國家非常擔憂。因此，他專心致志的去研究治國的法子，差不多前代治國的各種辦法，各種主張，他全都研究了。有的認為根本不適合當時的需要，有的也認為有許多可採取的地方，於是他就短取長，又加上他自己的看法，成立了一種學問，也就是如何使國家富強的一種學說。這種學說，和儒家的學說不同，和道家的學說不同，和墨家的學說也不同。他這種學說，是一種純粹的法家學說。在他以前，也有法家學說，可是不純粹，不完備；他這學說，是採取各家的優點，而又加上修正改造的，辦

以說，最純粹，最完備。要實行這種法家學說，有三種方法，一是「集勢」，二是「任法」，三是「用術」。這三種方法，缺一不成，可說是「三位一體」的。行這種方法的目的，就在要使國家富強。什麼人能運用這種方法，以達到富強的目的呢？那便是韓非所說的「法術之士」，也可叫做「法家」。韓非的學說，就是這些問題的一些解答。所以要明白韓非學說的綱要，當分四項來說明：（一）論變法，（二）論勢，（三）論法，（四）論術。待我一一的說下去。

（一）論變法
社會的制度，沒有一成不變的。一種制度，日久年遠，就會有流弊發生。社會的道德，也是隨時而不同，一種道德，日久年遠，同樣有流弊發生。非很明白這裏道理，所以他主張變法。可是在他以前的學問家們，固然有人主張變法，就像韓非以前的幾個法家人物，但大多數的人物，如像道家中的人們，儒家中的人們，以及墨家等的人們，總起覺得古代的一切，比後代的一切

都好。因此，道家以黃帝爲法，儒家以堯舜爲法，墨家以夫禹爲法。他們既然是主張效法古人，當然以爲古人的全都好，所以就不主張變法。韓非覺得這般人是不明白進化的錯謬，是開倒車的思想，要想治理國家，這種態度是要不得的。荀軼在秦國的變法，他是最贊成的。最要緊的，是按時立法，因事制禮，只求便國，不必法古。他的主張，是「世異則事異，事異則備變。」這話的意思，就是說，時世改變了，一切事情就不得不變；事情改變了，一切設備也不得不變。因爲他研究歷史，得出了三句結論。那三句呢？就是：「上古競於道德，中世逐於智謀，當今爭於氣力。」這話是說，上古時候，誰的道德好，誰就能站得住；中世的時候，誰的智謀高，誰就能站得住；當今的時候，誰的氣力大，誰就能站得住。這裏的「上古」，是指春秋以前說的，中古，是指春秋時代說的；當今，是指戰國時代說的。韓非的時代，既是戰國的時代，那便是爭氣力的

時代。爭氣力的時代，再和人講道德，說仁義，或是門智謀，是沒用的，這叫做「不識時務」，非失敗不可。既是爭氣力的時代，就當以氣力對氣力，俗話說：「拳頭硬的才是哥」，正是這種道理。韓非的這種看法，尤其是適合於國際方面。他在當時看的很清楚，國家對外只有實力關係，決無所謂國際和平，也無所謂世界大同，更無所謂仁義禮讓。只有充實力量的國家，才配談和平；否則雖欲求和平而不得。但是怎樣才能充實國家的力量呢？這不能求之外，像縱橫家的政策；還須求之國內，如何去富國，如何去強兵，像法家那樣的主張。要行法家的主張，就須提高統治的權力。要提高統治的權力，就須實行厚賞重罰。厚賞重罰就可以提高統治的權力嗎？就可以使得國富兵強嗎？在韓非看來，是完全可以做到的。因為韓非對於人性頗有觀察，他認定人人都有一種自私自利的傾向。在厚賞重罰之下，人們總是要趨利避害的。韓非的富國方法，在

於堅土瘠田，以增加農業的生產。韓非的強兵方法，在於教練士卒，以養成尚武的精神。這樣，無事則耕，有事則戰，全國都是農夫，全國都是戰士，國家就沒有不富強的。韓非的主張，凡能耕能戰的，就要賞，而且厚賞；不肯耕不肯戰的，就要刑，就要罰，而且重刑重罰。專憑人們的自私心來說，這種辦法，也可以充實國家的力量，以至於國富兵強。前代治國的人，多半不能實行這種政策，才贏得國弱民貧；就是當時的六國，也都不能實行這種政策，以致朝不保夕，隨時有滅亡的可能。所以韓非覺得如要救亡圖存，非充實國力來對抗強權不可，非變法維新力求振作不可。

(二) 論勢 什麼叫做勢？勢就是國家統治人民的一種權力，就是西洋所說的「主權」。這種主權，是國家統治人民的必要工具。所以韓非說：「勢者，勝衆之資也。」就是說，想要使人民服從，非借着這種權勢不可。這種主張，本是慎到先提出的，不過韓非

是極端贊成。他以為國家必須運用這種強制力的威勢，才能實行統治，這就叫做「任勢」。不能任勢，就不能治國。所以他又說：「喜任勢者國安，不知因其勢者國危。」任勢的人好壞，固然可以影響為政的結果；但是世間的好人和壞人，總是佔少數，最多的還是中材。為最多的中材着想，沒有好過任勢的。任勢的是什麼人呢？自然是一國的最高領袖，在當時就是所謂君主。君主怎樣才難表現勢的力量呢？仍不外賞罰二事。怎樣才能收得賞罰的實效呢？韓非以為有兩層辦法：第一是「厚賞重罰」，第二是「信賞必罰」。他不是說人人都想趨利避害的嗎？厚賞，就是利用人人求利的心，去努力為善；重罰，就是利用人人爭禍的心，使他們不敢作惡。有大利而不去爭求，有大禍而不去避免，這只有極少數的人才如此。韓非是為大多數人着想的，故主張「厚賞重罰」。不過厚賞重罰，是要行的得當，却不可亂賞私罰，也不可濫賞濫罰，更不可偷賞偷罰。

才能收得賞罰的實效。賞罰，必須依照法律的規定，去嚴格執行。這便是第二層的意思，叫做「信賞必罰」了。信賞必罰，就是該賞就賞，該罰就罰，大臣無私心，決不欺騙民衆。歷史為君子的，為什麼做不到這種地步呢？因為當他們行賞罰時，受了喜怒好惡的影響，有了親疏貴賤的分別，於是就賞罰不明，賞罰不公了。韓非說：「刑過不避大臣，賞善不遺匹夫。」這是說，大臣犯了罪也要重罰，匹夫有了功也要厚賞。必須有這種精神，才能算是「信賞必罰」。總而言之，君主任勞的時候，第一必須「厚賞重罰」以立威，第二必須「信賞必罰」以立信。而立威與立信，都要以法律與功罪做標準，這才算是善「任勢」的大領袖哩。

(三) 論法 在春秋以前的時代，治國的標準，不是法，而是禮和刑。以禮治貴族，以刑治平民，所以說：「禮不下庶人，刑不上大夫。」講到刑，只是貴族統治平民的一種工具。這種工具，掌

富貴族手裏，而平民連刑法的內容也不知道。因此，刑含有階級性和秘密性。但自春秋以來，這種含有階級性和秘密性的刑法，便不足以治國了。所以晉國鑄刑鼎，就是把刑法的條文鑄在鼎上；子產鑄刑書，就是把刑法的條文鑄在銅版上；鄧析作竹刑，就是把刑法的條文刻在竹版上。這樣，便把刑法的秘密性打破了。到李悝鑄定法經，商鞅實行變法，更完全將從前階級性的秘密法，變成了普遍性的公佈法。韓非所說的法，更是公開，更是平等。他所說的法，有三個要點：第一，法要用文字寫定，存於官府；第二，法要公佈出來，使全國上下人都曉得；第三，法要依法規定，嚴格實行。只問合法不合法，不問人的身分貴賤。這樣的法，是成文法。公佈法，平等法，和從前的習慣法，秘密法，階級法，就大不相同了。法要寫在文字上，則標準確定了；法要公佈出來，則人民知所適從了；法要嚴格實行，實行時一律平等，則法律的威權也樹立起來。

韓非認定法是治國的惟一標準，再沒有比這種標準靠得住的。法可以量度一切事理，又公平，又準確，又無私；好比秤斗是一樣，輕重多少，一試便知，什麼人也不能改變他。以法治國，動無非法，這就叫做「任法」，是韓非堅決主張的。在當時，與「任法」相反的，有貴族官吏的任私行爲，有儒家墨家的尚賢主張。韓非則一律加以攻擊。因爲要任法，就不特不去私，也只有任法才能去私。法與私是不並容的。如果任私，便足廢法，那就不合於治國的道理了。再則任法就不必尚賢，所謂賢是指道德仁義智巧的才德，但是有才德的人，未必就能治國，因爲賢人的心地，總不如法的可靠。況且施政是爲大多數人着想，少數的人固然可以用道德仁義去勸說他們，大多數的人就萬難辦到，若以厚賞重罰等法去統治他們，則人人都可以就軌範了。所以要任法，就不必「任」賢，與法賢是不

並容的，如果「任」賢，便是廢法，那也是不合於治國的道理了。

韓非既是堅決的主張任法，那末，怎樣去立法，又怎樣去行法呢？韓非對於立法時應注意的事項有兩點：第一，立法的原則，須適合時勢的需要；第二，立法的條目，必求人民易知易行。關於推行時應注意的事項也有兩點：第一，君主自己必須守法；第二，君主責成臣下依法而行。君主先能守法了，臣下也能行法了，又怎樣使法下達於人民呢？韓非的主張，是「以法爲教」「以吏爲師」。以法爲教，就是把法律的條文當做教科書；以吏爲師，就是把懂得法律的官吏當做老師。這樣，法教統一，人民就容易遵行了。

有人問道：「韓非所說的法，是以什麼做內容呢？」答道：「韓非所說的法，就是富國強兵的法，也就是獎勵耕戰的法，和前代商鞅的主張差不多，由這種法所生的功效，是民治主尊，國富兵強，最適合於戰國時代的國際情勢。秦國採用了這種法，發生極大的效

裏：所以韓非得相應使自己治國家，韓無專安，雖終為富，雖為強，也非實行這種法不可。

(四) 論術 前面講的「勢」，是統治的權力；講的「法」，是統治的標準；本節又講「術」，是統治的方法。勢、法、術，是君主治國的三大工具，缺一不可。「術」字的用義，從來非常廣泛，如道術、學術、法術、權術、方術、技術等，都可謂之術。不過韓非所說的術，是指君主用人行政的一切方法而言。君主何以必須用術呢？這有兩大理由：第一，要防止臣下的姦詐，不能不用術；第二，要增進行政的功效，不能不用術。術的用處，既然是這樣大，所以韓非把術講得特別詳細。他的書中，有很多篇是專論術的，現在不能一一說到。我今只把他最要的術，詳解一下：

第一，是「無爲術」。

「無爲」二字，本是道家的一種名詞，韓非取來做君主治國的

「一種術，就叫做『無爲術』。無爲，是無所作爲的意思，可選韓非所說的無爲，不是什麼事都不做，他的意思，只是說爲君主的，應當居於上位，守法責成，才好。君主爲什麼必須無爲呢？因爲作君主的，不能多臣下注意着他。若君主有所作爲，很容易被臣下看穿，體有他的。一切，這樣，臣下以察易隄防君主的考查，而從事於爲。因此，爲君主的還是無所表現的好。專統一國的事情很多，不真君主如此，爲君主的還是不作的好。這想自己不肯表現，只看臣下來表現，自己不肯有所作爲，只看臣下來作爲：就是一種「無爲術」。這裡無爲術，就是要作君主的，最好是「謹言慎行」，做到「以靜制動」。

第二，是「形名術」。

一切事物，有名有形，名以形繫，形依名定。形名二者，必求

契合，是謂循名責實。以言爲名，則事爲形，後事必求與龍言相合，這是形名。這是形名。以法爲名，以法爲名，則事爲形，事件必求與法條相合，這是形名。以法爲名，則事爲形，後事必求與官位相合，這也是形名。形名的用處最廣，效力也最大。考核臣下，促進功效，整飭吏治，推行法律，那一件事能靠賴這種形名術。無爲的君主，能使臣下有爲，多用此術，不用此術，是無法統治臣下的。韓非頂看重此術，所以有人稱法家的學說，爲形名之學的，是沒有道理。因爲法家是以「信賞必罰」了。所以「循名責實」，和「信賞必罰」，是一件事的先後，是分不開的。

第三，是「聽言鑑」。

君主應用何種方法聽言，不至被人所欺，是很重要的問題。所以這聽言術，是不可不講求的。韓非對於此術，以爲有三點要點：

意：第一點，君主聽言時，要力守沉默，切忌輕加可否。第二點，君主聽言時，必養各方參照切忌爲「一言之詞」所蒙蔽。第三點，君主聽言時，必須求合功用與否，以免爲虛言所誤。這三點都能注意到，才算是善聽言。

第二點，是「用人篤」。

韓非子雖然主張法治，但他也認認用法節當否，與治亂大有關係。因此他也很講求用人的方法。他所說用人的要旨，是一「試之官職」，「課其功伐」。課其功伐，就是考察他作事的成績如何，能力大小如何。這種方法，不能循名責實，信實必剖。前面已說過了。至於「試之官職」的方法，却有若干點須要註意：第一，就是量材使用，有什麼才能，才能任什麼官職。第二，就是劃分職權，在職權以內的必以盡職，在職權以外的，不得越職。第三，就是專任責成，使一人不兼官，一官不兼事，可以盡量發展他的才能。第四，就是以功過爲進退，使臣下不得僥倖而進，亦不得冤枉而退。第五，就

是循序升遷，使宰相必趨於州部，猛將必發於卒伍。以上五點，都是君主用人的最重要方法。

韓非所講的這幾種術，是爲君王的防止臣下姦非，增進行政功效，保持威勢尊嚴，貫澈法律施行的重要術。可是這些辦法能不能行得通，還有一種問題，就是君主能不能薦取他的大臣，和他的左右親信之人？歷來權重位尊的大臣，和左右的寵信之人，多數是不願行法治的，因爲與他們的權利有損，所以他們必然要從事作弊的。這般人慣行的策略有三：第一，結黨營私，使內外連爲一氣。第二，嫉妬賢能，使忠臣無由得進。第三，蒙蔽君主，使上情不能下通。韓非以爲真正詭用術的君主，必先知道這最大的障礙，用大刀擴斧的手段，忍痛的肅清一番，然後才能談到變法維新，然後才能談到集勢、任法，和用術。

五、韓非的苦悶和殉國

我僅看了韓非的這種學說，實在是適合當時需要的一種富強政策，真不愧為一個大政治家。他有遠大的眼光，他有偉大的抱負。他是一個愛國的志士，他自信有辦法，也有魄力，他不忍眼看著他的國家，由危弱而至於滅亡，因此就屢次上書給韓王，希望韓王採用他的政策，來救護國家。當時他有四十歲左右的年紀，正是年富力強的時候，他自信如果韓主能採用他的辦法，或是用他執掌政權，不要看韓國是弱小的，不要看韓國是夾縫六國之間的，他一樣還可以使國家，內求誠一，外求獨立。用不着「合縱」，從變別國的策略，他用不着連橫，反遭秦國的卑視。他只是變法革新，充實國力，把全國的壯丁變成勤勞的農夫，把全國的農夫變成勇敢的戰士，鑿池築城，以備強敵，無事則耕，有事則戰，未必不能把國家富強起來。無奈韓王不悟，既不肯用他掌權，又不肯實行他的政策，忽而變縱，忽而連橫，三憲無定，糊塗度日。這在明眼的韓非看來，豈不足為驚，要處置分。然而韓王始終不悟，又有什麼辦法呢？

韓非的轉非，真是苦悶極了；他入細察專工不悟的原因，內有權臣和小人的蒙蔽，外有不識時務的儒墨之徒妄言妄行。國際間有縱橫家們威嚇譖謗，所以招一個弱國的君主，鬧得不知如何是好。韓非憤不可遏，只得把滿腹牢騷，寫篇文章，來抒抒心裏的鬱悶。但其餘轉而又想，只是悲憤有什麼用處呢？於是人心平氣和的把半生來以研究所得，統統寫出來，以證明王參採用，或是有志之士深實行。「他把人類中只知消費不能生產的罵為社會的蟲蟲。權臣、嬖幸、工營賣家、固然是社會之蠹，就是儒家墨家，一是「以文亂法」，一是「以禮壞政」，也是社會之蠹。他自己雖是赤心愛國的法家之輩，終不免以貳犯禁」，也是社會之蠹。他自己雖是赤心愛國的法家之輩，終不免不為當局認輸。而且在臣子之外，还一味的誣陷他，譖謗他。他向吳聲疾呼的想喚醒國人，無人理睬；他卑躬屈節的被感悟君王而不妙同答，當時韓非的處境，真是苦悶極了！

類似秦國的營廬，以畫世美惡的始皇帝，僅僅讀到范增一兩篇奏章，就佩服的五体投地，不惜興兵伐韓，想得到這位大敵船家，好

幫助他創立霸業。但韓非是愛國志士，他豈肯爲圖自己的富貴，去醜顯事敗嗎？在他四十三歲時，韓王聽說秦國又回來攻，雖曾一度被召商討對策的計策，但是並不見韓王有什麼更早的評議，可知他到底是不被信任的。又過了幾年，秦國攻韓甚急，才派韓非使秦。他到達秦國以後，秦始皇無論怎樣佩服他，他還是忘不了他的祖國，他總是勸秦皇不要攻韓，其中的苦心，未必不是覺得他的國家還有希望，才作出這種緩兵之計。李斯讒害他說：「非終爲韓，不爲秦」。這話雖是有意害他，但娘也是老同學，才明白他的志行，也可以算是知己。秦皇聽信李斯的話，把他打入監牢，終於殺死他，也是他的知己。韓非的知己，都是他的仇人，尤其是他的國家的仇人。但是韓非在他的七國中，却沒有一個知己！他死時四十七歲。他死後三年，韓王就被秦兵俘虜去，接着便滅亡了。韓國什麼也沒有留下後人，留給後人的，只有一部政治寶典《韓非子》，和後來爲祖國報仇雪恥的張良。

民衆文庫傳記類書目

國立編譯館編輯

教育部民衆讀物編審委員會印行

士林成仁記

精忠報國的岳飛

林則徐

孟母

河伯娶婦

龔天佑

愛迪生

孔子

閻海文

大禹傳

牛頓

周公

黃帝

子產

閻應元

墨子

胡阿毛書傳

劉阿大的故事

漢武帝

沈子凌

沈子凌

狼勇士

鄭國二老

范築先一門忠烈

韓非

義丐興舉止

史可法

秦良玉

烏兵慈母

鄧仲

馮驥

戚將軍平倭

班超

胡阿毛

文天祥

鄧威

SKBC
IG
3226.55